
EXPOZIŢIE OE ARTĂ FOTOGRAFICĂ DIN R. O. GERMANĂ 

ln Galeria Fotografică a AAF Banat de la Bastion, 
a fost găzduită, în cadrul Zilelor Culturii Republicii 
Democrate Germane de la 21 la 28 noiembrie 1978, 
expoziţia de fotografii artistice, paralel şi cu expoziţia 
cărţJii germane. 
Această colecţie reprezentativă ne demonstrează ni

velul artei fotografice din R. D. Germană şi specificul 
ei, prin 68 imagini reai'izate de 31 creatori. 

Relaţiile noastre cu fotografia prietenilor noştri nu 
sînt noi. O primă expoziţie color am prezentat-o în 
1967. A doua în alb-negru în 1970. ln 1975, ne-am 
bucurat de vizita prietenilor de la Merseburg cu oca
zia expoziţiei lor şi cărora le-am făcut o contravizită 
în 1976, unde a fost trimisă şi colecţi•a noastră. 

Aceste relaţii pe care le avem în cadrul schimburi
lor culturale dintre ţările noastre ne bucură, pentru 
că ele contribuie la o mai bună cunoaştere dintre noi, 
şi dorim să o adincim şi pe mai departe. 

Fotografia aci prezentă se exprimă în primul rind 
printr-o tehnică ireproşabilă, de mare efect, realizată 
prin tonalaităţi şi contraste puternice. Temele de onice 
fel sini tratate corect şi mai ales obiectiv. Compozi
ţiile poartă o notă de seriozitate aproape şti-inţifică. 
in cea mai mare parte sini lipsite de sentimentalism 
sau romantism, care mai întotdeauna îndulcesc ima
ginile printr-un subiectivism marcat. Dimpotrivă, favo-
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rizează supercontrastul care accentuează contururile sau 
tehnica granulaţiei, care dislocă suprafaţa lucrurilor. 
Lipsesc şi preocupările de estetică sau decorativism ; 
mai degrabă există o orintare spre un fel de natura
lism bine exprimat. 

Viziunea prin care ne sini oferite natura, industria, 
urbanul ; scenele din viaţa de muncă, sport, sau fi
zionomiile personajelor, sau toate obiectele sau obiec
tivele diverse îmi par tipice : 

Miscarea de noua obiectivitate în arta plastică de 
odini~ară a avut atunci un more ,răsunet. A fost un 
curent tipic german, şi care în cadrul realismului socia
list îşi trăieşte un nou rev;riment, în fotografie. 

Expoziţia este cu totul caracterizabilă ca modernă, 
avind accentul pe simplitatea severă, modealtă cu teh
nicitate, care-i dă acorduri de sevenitate -raţională rece. 

Se află aci imagini remarcabile, majoritatea tratate 
în stil clasic, dar şi în alte tehnici grafi2cante de labo
rator. De amintit citeva suite de portrete excelente ; 
seriale de Vudo sau gimnastică ori balet. De aseme
nea, peisajele urbane, din industrie rou natură. 

Finalmente, este o expoziţie care conţine toate ca
racteristicile unui MODERNISM, văzut prin prisma unei 
NOI OBIECTIVITAŢI. 

Ea a suscitat interesul unui numeros public. 

,,PROCESUL POZITIV" 
autor Conf. ing. Sylviu Comănescu 

ln numă-rul 122 din martie-aprilie 1978 al revistei 
Fotografia făceam recenzia luorării lui Norbert Gopel 
„Developarea materialului alb-negru", anunţind în final 
cititorii că în cu,rind vom avea şi u,rmarea, adică pro
cesul poz:itiv. 

Şi iată că Editura Tehnică ne prezintă sub semnă
tu,ra Conf. lng. Sylviu Comănescu, lucrarea în două 
volume „Procesul Pozitiv" (alb-neg,ru) ; lucrarea ce se 
ad·resează maselor largi de iubitori ai fotogra~iei. 

Consider că lucrarea este binevenită otit pen-tru cei 
ce acum se iniţiază în ta,inele ,redării pe hi,rtie a ima
ginilor su-rprinse de aparatul fotog•rafic prin intermediul 
peiiculei ; cit şi pentru cei avansaţi. care oricind mai 
au de invălat cite ceva. 

Luoriarea prezentată de editură în două volume (după 

părerea mea nejustificat, nepractic) prezintă toate 
aspectele procesului pozitiv în alb-negru, în 7 capi
tole, tratind problemele de Io istoric la prezentarea 
fotografiilor. 

Capitolele sînt complet trotate, astfel că ele devin 
utile celui ce vrea să se inilieze sau perfecţioneze. 

Cap.I : P,rezintă un scurt •istoric al procesului pozi
tiv, încheind cu succesul orescind al calităţii sortimen
telor de hirtie fotogrnfică românească. 

Cap. li : După prezentarea modului de afi.rmare a 
imag,inii fotografice, autorul tratează amplu procesul 
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fizico-chimic. Este prezentată în detaliu developarea şi 
fixarea, insistind asupra rolului fiecărei substanţe com
ponente. 

Cap. III : Carastericticile emulsiei fotosensiibile. ln 
termeni clasici se fac preciză,ri asup-ra sensibiMtăţii (în 
general), sensibilitatea cromatică, contrastul, grnnulaţia 
şi puterea separatoare. Explicaţiile sini ilustrate cu 
exemple. 

Aceste prime trei capitole, constituie de fapt par
tea introductivă a lucrării. Ele au fost necesa,re pen
tru a introduce pe cititorul începător în „mediul" pro
cesulu.i pozitiv propriu zis ce urmează în : 

Cap. IV : Tratează efectiv procesul pozitiv, adică mo
dul de lucru prin intermediul unei imagini în ne
gativ. Capitolul, amplu tratat, începe prin a prezenta 
hirtia fotografică sub toate aspectele ei. Multe d·in 
eşecurile celor ce transpun pe hktie imaginea foto
gmfică se datoresc. necunoaşterii acestui material sub 
toate aspectele sale -· hi-rtia fotografică. Una din pro
blemele de bază este corela,rea hi,rtiei fotografice cu 
dişeul. Această corelare este tratată complet, dindu-se 
indicaţiile practice necesare. Se trece apoi l,a apara
tura de impresionare a pozitivului, prezentind copierea 
optică (cu aparatul de mă-rit). 

Cap. V : Laboratorul fotografic. Se dau multe indi
caţii utile, insistindu-se asupra timpului corect de ex
punere, cadrajul fotografiei ,artificii pentru obţinerea 
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